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Öffentliche Niederschrift über die Sitzung des 

Hauptausschusses vom 17.10.2024 

 
 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 17.10.2024 

Sitzungsanfang: 16:30 Uhr 
Sitzungsort: Ratssaal des Rathauses I, Schlossgartenstraße 16, 06406 Bernburg 

(Saale),  

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Dr. Silvia Ristow  

Mitglieder 
Herr Stefan Ruland  
Herr Gerald Bieling  

Frau Doreen Ermisch  
Herr Gerd Klinz  

Herr Thomas Voigt (Vertreter für Frau Weiss)  
Herr Ringo Ulrich  
Frau Christine Pfeiffer  

 
Nicht anwesend/ Entschuldigt: 

Mitglieder 

Frau Claudia Weiss  
Herr Mike Franzelius  

 

 
 

Öffentlicher Teil 

 

Zur öffentlichen Geschäftsordnung: 
 
 

a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 
LSA: 

 
Die Einladung erfolgte gem. § 53 KVG LSA ordnungsgemäß. Der Hauptausschuss war zu 
Beginn der Sitzung gem. § 55 KVG LSA mit 8 anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern 

beschlussfähig. 
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b)  Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Hauptausschusses vom  
    22.08.2024: 

 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Haupausschusses vom 22.08.2024 wurde mit 6 
Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen bestätigt.  

 
  

c)  Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung: 
 
Zur Tagesordnung schlug Frau Dr. Ristow vor, den ursprünglichen Tagesordnungspunt 5 auf 

den Tagesordnungspunkt 2 vorzuziehen, da ein Vertreter des Planungsbüros anwesend sei. 
 

Dem Vorschlag von Frau Dr. Ristow wurde zugestimmt. Die Tagesordnung wurde festge-
stellt.  
 

 
Zur öffentlichen Tagesordnung: 

 
  

 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

 
Es gab keine Anfragen anlässlich der Einwohnerfragestunde.   

 
 

 2. Grundhafter Ausbau der Friedensallee, Abschnitt D 2 und D 3, hier: Eckdaten als 

Grundlage für das technische Ausbauprogramm 

Beschlussvorlage 0092/24 

 
Es wird auf das Beiblatt zur Beschlussvorlage verwiesen.  
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 2.1. Grundhafter Ausbau der Friedensallee, Abschnitt D 2 und D 3, hier: Eckdaten als 

Grundlage für das technische Ausbauprogramm - BEIBLATT 

Beiblatt 0092/24/1 

 

Ein Vertreter des Ingenieurbüros Thiel GmbH erläuterte an Hand einer Präsentation ausführ-
lich das technische Ausbauprogramm zum grundhaften Ausbau der Friedensallee, Abschnitte 
d2 und D 3.  

 
Bezüglich der Überquerung zur Kindertagesstätte wies Herr Ruland darauf hin, dass ein Zeb-

rastreifen ausreichend sei. Eine Fahrbahnverengung sei nicht erforderlich und auch nicht er-
wünscht.     
 

  

Beschlussvorschlag: 

 
Der Hauptausschuss beschließt die aufgeführten Eckdaten für das technische Ausbaupro-
gramm des grundhaften Ausbaus der Friedensallee, Abschnitte D2 und D3 mit der empfohle-

nen Änderung in Punkt 1, Anstrich 3 gemäß Anlage 1 neu (Stand 16.10.2024). 
 

Abstimmung: 
Mitglieder des Hauptausschusses: 9 
davon anwesend: 8 stimmberechtigte Mitglieder 

8 Ja-Stimmen  
 
 

 3. Vertretung des Stadtrates in einer Kommunalverfassungsstreitigkeit 

Beschlussvorlage 0091/24 

  

Beschlussvorschlag: 

 

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat, Folgendes zu beschließen: 
 

1. Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beauftragt und bevollmächtigt die Stadtratsvorsit-
zende auch rückwirkend zum Beginn des Verfahrens, die Vertretung des Stadtrates in der 
Rechtsstreitigkeit vor dem Verwaltungsgericht Magdeburg, Az. 9 A 273/24 MD zu über-

nehmen und den Stadtrat gegen die Klage zu verteidigen. 
 

2. Der Stadtrat genehmigt der Stadtratsvorsitzenden, für das genannte Verfahren eine 
Rechtsanwaltskanzlei als Prozessbevollmächtigten des Stadtrates zu bestellen, die nach 
RVG (Gebührenordnung) abrechnet. 

 
3. Der Stadtrat ist über den Fortgang des Verfahrens zu unterrichten. 

 

Abstimmung: 
Mitglieder des Hauptausschusses: 9 

davon anwesend: 8 stimmberechtigte Mitglieder 
7 Ja-Stimmen 

1 Enthaltung 
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 4. Satzung der Stadt Bernburg (Saale) über die Entschädigung ehrenamtlich tätiger 

Bürger 

Beschlussvorlage 0066/24 

  

Beschlussvorschlag: 

 

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Satzung der Stadt Bernburg (Saale) 
über die Entschädigung ehrenamtlich tätiger Bürger in der beigefügten Fassung unter Berück-

sichtigung des Antrages der CDU-Fraktion. 
 
 

Abstimmung: 
Mitglieder des Hauptausschusses: 9 

davon anwesend: 8 stimmberechtigte Mitglieder 
8 Ja-Stimmen 
 

 5. Erneuerung bzw. Erweiterung einer Straßenbeleuchtung im Zuge der Baumaß-

nahme "Östliche Stadterweiterung in Bernburg (Saale) - Teil 1" - Teilbereich Au-

guststraße zwischen Lindenstraße und Karlstraße  

Hier: Technisches Ausbauprogramm 

Beschlussvorlage 0081/24 

 
Frau Dr. Ristow wies darauf hin, dass diese Maßnahme nicht beitragspflichtig sei.   
 

  

Beschlussvorschlag: 

 
1. Der Hauptausschuss der Stadt Bernburg (Saale) beschließt das technische Ausbaupro-

gramm zur Erneuerung bzw. Erweiterung der Straßenbeleuchtung „Teilbereich 

Auguststraße zwischen Linden- und Karlstraße“ gemäß dem Grundsatzbeschluss vom 
30.04.2015 durch den Stadtrat.    Sollten sich wesentliche Änderungen im Zuge der 

weiteren Planung ergeben, ist eine erneute Beschlussfassung erforderlich. 
 

2. Die Verwaltung wird beauftragt, die entsprechende Vereinbarung mit der SWB GmbH     

abzuschließen. 
 

3. Der Hauptausschuss der Stadt Bernburg (Saale) beauftragt die Verwaltung, das 
Bauvorhaben zur Baureife zu führen und zu realisieren. 

 

Abstimmung: 
Mitglieder des Hauptausschusses: 9 

davon anwesend: 8 stimmberechtigte Mitglieder 
8 Ja-Stimmen 
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 6. Überplanmäßige Mittelbereitstellung zur Sicherung der Auftragserteilung für die 

Erstellung der kommunalen Wärmeplanung 2024 

Beschlussvorlage 0067/24 

 

 Beschlussvorschlag: 

 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) stimmt der Umsetzung der Maßnahme „Kommunale 

Wärmeplanung“ trotz der erst späteren Fördermittelzuweisung in 2024 zu. Zur Absicherung 
der Finanzierung werden 64.800 € bei der Maßnahme „Räumliche Planung“, Kostenstelle 

51110099, Kostenträger 511100, Sachkonto 54310001 gesperrt.   
 

Abstimmung: 

Mitglieder des Hauptausschusses: 9 
davon anwesend: 8 stimmberechtigte Mitglieder 

8 Ja-Stimmen 

 
 

 7. Annahme einer Zuwendung für die Ortsfeuerwehren Bernburg und Aderstedt 

Beschlussvorlage 0087/24 

  

Beschlussvorschlag: 

 

Der Hauptausschuss der Stadt Bernburg (Saale) beschließt, die Sachspende der Fa. AVNET - 
vier Tablets für die Ortsfeuerwehren Aderstedt und Bernburg - anzunehmen. 
 

Abstimmung: 
Mitglieder des Hauptausschusses: 9 

davon anwesend: 8 stimmberechtigte Mitglieder 
8 Ja-Stimmen 

 

 
 8. Annahme einer Zuwendung - Restaurierung eines Schöpfbrunnens auf dem Fried-

hof II 

Beschlussvorlage 0088/24 

 

Beschlussvorschlag: 

 

Der Hauptausschuss der Stadt Bernburg (Saale) beschließt, die Zuwendung des Steinmetzbe-
triebes Steinbach – Restaurierung eines Schöpfbrunnens auf dem Friedhof II in Bernburg 
(Saale) - anzunehmen. 

 

Abstimmung: 

Mitglieder des Hauptausschusses: 9 
davon anwesend: 8 stimmberechtigte Mitglieder 
8 Ja-Stimmen 
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 9. Annahme einer Zuwendung der Salzlandsparkasse für die städtische Kinder- und 

Jugendarbeit - Smoothiebike 

Beschlussvorlage 0089/24 

  

Beschlussvorschlag: 

 

Der Hauptausschuss der Stadt Bernburg (Saale) beschließt, die Zuwendung der Salzlandspar-

kasse aus dem PS-Zweckertrag – Förderung eines Smoothie-Bikes - in Höhe von 3.813,95 € 
anzunehmen. 

 

Abstimmung: 
Mitglieder des Hauptausschusses: 9 

davon anwesend: 8 stimmberechtigte Mitglieder 
8 Ja-Stimmen 

 
 
 10. Förderung der Arbeit der Selbsthilfegruppen, der Verbände der freien Wohl-

fahrtspflege, der gemeinnützigen Vereine und Gesellschaften im sozialen Bereich 

für das Jahr 2024, gemäß Richtlinie Pkt. V, Nr. 2 (Antrag für kurzfristige Maß-

nahme) 

Beschlussvorlage 0074/24 

 

Antrag der CDU-Fraktion: 
 
Herr Ruland stellte im Namen der CDU-Fraktion den Antrag, die Beschlussvorlage bis zur 

nächsten Sitzung des Hauptausschusses zurückzustellen, um der Fraktion die Gelegenheit zu 
geben, sämtliche Förderrichtlinien, Satzungen oder Regelungen inhaltlich zu vergleichen, um 

diese dann gegebenenfalls zu synchronisieren.   
 
Abstimmung über den Antrag: 

Mitglieder des Hauptausschusses: 9 
davon anwesend: 8 stimmberechtigte Mitglieder 

6 Ja-Stimmen 

2 Nein-Stimmen 
 

 
 

  

Beschluss: 

 

Die Beschlussvorlage wurde auf Antrag der CDU-Fraktion mit 6 Ja-Stimmen und 2 Nein-
Stimmen zurückgestellt.  
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 11. Übersicht über die im Haushaltsjahr 2023 vergebenen Sportfördermittel 

Informationsvorlage IV 0012/24 

 
Die Informationsvorlage wurde zur Kenntnis genommen.   

 
 
 12. Vergabe von Sportfördermitteln für ehrenamtlich tätige lizensierte Übungsleiter in 

Bernburger Sportvereinen 

Beschlussvorlage 0075/24 

 
Frau Dr. Ristow nahm gem. § 34 KVG LSA weder an der Beratung noch an der Beschlussfas-
sung der Vorlage teil. Da der stellv. Vorsitzende des Hauptausschusses, der stellv. Oberbür-

germeister Herr Koller, nicht anwesend war, wurde Herr Bieling aus der Mitte des Haupt-
ausschusses zum Sitzungsleiter für diesen Tagesordnungspunkt ernannt.  

 
  

Beschlussvorschlag: 

 

Der Hauptausschuss der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Förderung der lizensierten eh-

renamtlich tätigen Übungsleiter in Bernburger Sportvereinen entsprechend der Anlage zu die-
ser Beschlussvorlage. 
 

Abstimmung: 
Mitglieder des Hauptausschusses: 9 
davon anwesend: 7 stimmberechtigte Mitglieder 

7 Ja-Stimmen 

1 Befangenheit 

 
 
 

 
 13. Vorstellung der Eckpunkte zum Haushalt 2025 im Bereich der Hauptverwaltung 

    

 
Herr Hohl erläuterte ausführlich die Eckpunkte zum Haushalt 2025 im Bereich der Hauptver-

waltung (Hauptamt, Feuerwehr, EDV). Anschließend informierte Frau Dr. Ristow über die 
Eckpunkte zum Haushalt 2025 für den Bereich Finanzen, Steuern, Kasse und Personal.  
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 14. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

 
Prüfauftrag der CDU-Fraktion 

 
Herr Ruland stellte im Namen der CDU-Fraktion folgenden Prüfauftrag: 
 

Um die Verkehrsführung in der Friedensallee, Kugelweg und Schlossstraße zu verbessern, 
bittet die CDU-Fraktion die Verwaltung zu prüfen, ob eine Änderung der Vorfahrtsregelung 

Kugelweg in Richtung Käthe-Kollwitz-Straße eine verbesserte Verkehrsführung zur Folge 
hätte.  
 

Frau Dr. Ristow nahm den Prüfauftrag entgegen und führte aus, dass die derzeitige Vorfahrts-
regelung ihrer Meinung nach darauf basiere, dass die Fahrzeuge nicht auf einer steil anstei-

genden Straße ständig bremsen anfahren müssen.  
 
 

 
 

        Für das Protokoll 
 
 

 
 
Dr. Silvia Ristow      Yvonne Krebs 

Oberbürgermeisterin      Stadtratsbüro 
und Vorsitzende des Hauptausschusses 
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